

Узбекистан представил успешный опыт реабилитации и реинтеграции на международном гуманитарном форуме в Эр-Рияде



24-25 февраля текущего года делегация Узбекистана во главе с директором Института стратегических и межрегиональных исследований (ИСМИ) Элдором Ариповым приняла участие в 4-м Международном гуманитарном форуме в Эр-Рияде.

Форум, организованный Центром гуманитарной помощи и чрезвычайного реагирования имени Короля Салмана (KSrelief) при поддержке ООН, собрал представителей международных организаций, экспертов и государственных деятелей. Участники обсудили ключевые глобальные вызовы в сфере гуманитарной дипломатии, а также пути усиления многостороннего сотрудничества для решения экономических, социальных, культурных и гуманитарных проблем.

Особое внимание уделялось консолидации усилий мирового сообщества для продолжения оказания как чрезвычайной, так и долгосрочной помощи через ООН и ее специализированные учреждения, включая обеспечение нуждающихся по всему миру продовольствием, жильем, медицинскими товарами и материально-технической поддержкой.

В качестве высоких гостей форума выступили министр иностранных дел КСА – принц Фейсал ибн Фархан Аль Сауд, генеральные директоры – МОМ Эми Поуп, ВОЗ – Тедрос Гебрейесус, Международного комитета Красного Креста – Пьер Крэнбуль, Европейской гражданской защиты и гуманитарной помощи в Еврокомиссии – Мачей Поповски, глава ЮНИСЕФ Кетрин Рассел и др.

На сессии «Реабилитация и реинтеграция: преодоление вызовов и поиск возможностей» Элдор Арипов представил узбекскую модель социальной адаптации граждан, возвращенных из зон вооруженных конфликтов. В своем выступлении он акцентировал внимание на том, что борьба с терроризмом не должна ограничиваться силовыми методами. По его словам, ключевое значение имеет устранение первопричин радикализации, таких как социальная изоляция, недостаток образования и экономическая нестабильность.



В этом контексте Узбекистан с 2019 года реализует гуманитарную миссию «Мехр», в рамках которой было репатрировано более 530 граждан, среди которых преимущественно женщины и дети. Для их социальной адаптации была разработана комплексная программа реабилитации, включающая медицинскую, психологическую и социальную поддержку.

В ходе мероприятия директор ИСМИ ознакомил участников с деятельностью Регионального экспертного совета в Центральной Азии по вопросам реабилитации и реинтеграции возвращенцев, созданного по инициативе Президента Республики Узбекистан.

Отмечено, что Совет начал свою работу в 2024 году под эгидой Контртеррористического управления ООН. Основные направления его деятельности включают судебно-правовые вопросы, психосоциальную поддержку, противодействие экстремистским нарративам и участие гражданского общества.



Несмотря на достигнутые успехи, работа в сфере реабилитации и реинтеграции требует дальнейшего совершенствования. В этой связи проявлен интерес к трансформации Регионального экспертного совета в Международный центр компетенций по реинтеграции и реабилитации. По мнению участников, это будет способствовать объединению опыта разных стран в области реабилитации и реинтеграции, разработке глобальных стандартов и методик помощи, восстановлению физического и ментального здоровья жертв конфликтов, обучению и переобучению для возвращения людей в активную жизнь и трудовую деятельность.

Справочно. Центр гуманитарной помощи и чрезвычайного реагирования имени короля Салмана (KSrelief) раз в два года организует Эр-Риядский международный гуманитарный форум (RIHF) в Королевстве Саудовская Аравия.

В RIHF участвуют ведущие представители гуманитарной сферы, включая доноров, специалистов-практиков, исследователей и других экспертов, чтобы содействовать диалогу по вопросам законодательства, информационных технологий и логистики в сфере гуманитарной помощи. Форум также рассматривает актуальные гуманитарные вызовы и разрабатывает инновационные практические решения в соответствии с международными гуманитарными принципами и стандартами, а также в контексте достижения Целей устойчивого развития (ЦУР).